
/MĂNĂSTIREA HUREZI 
D E S C R I E R E G E N E R A L A A R H I T E C T O N I C Ă . 

o 

ănăstirea Hurezi e aşezată 
pe un platou înalt de vre-o 
30 10 m. deasupra nive
lului râului cu acelaş nume, 
închisă fiind cu un zid îm
prejmuitor, ce formează un 
patrulater neregulat, ale că

rui laturi mai mari, dela nord şi 
sud, întrec cu vre-o 150 m. la¬
turile mai mici, dela est şi vest, 

cari n'au decât vre-o 200 m. în lungime. 
Zidul acesta, înalt de 2,50 — 3,00 m. 

şi lat de 1,30 — 1,50 m., construit din 
cărămidă alternând cu piatră şi lucrat în 
mod aparent, cuprinde înlâuntrul său pa
tru incinte: Incinta mănăstirii propriu zise, 
Incinta dependinţelor ei, Incinta bolniţei şi 
a cimitirului si Incinta grâdinei. 

/. — Incinta mănăstirii propriu zise. 
Se află cam la mijlocul laturei din spre nord 
şi are forma unui dreptunghiu, pe ale cărui 
laturi se ridică de toate părţile clădiri, afară 
de laturea din spre răsărit, care e despăr
ţită de incinta bolniţei şi a cimitirului nu
mai printr'un zid înalt de vre-o 6--7 m. şi 
acoperit cu olane. 

Mai târziu s au construit şi pe această 
lăture câteva chilii de locuinţe pentru că

lugări. N'au insă nici o valoare arhitecto
nică sau arheologică. 

1. Clădirea de pe laturea sudică. Se îm
parte în două jumătăţi bine distincte. 

a) întâia jumătate, cea din spre est, se 
compune, pe toată întinderea, din două 
săli mari — cu tinzi la mijloc .şi câteva de
pendinţe de serviciu in jur— acoperite cu 
bolţi sferice ce se razimă, prin intermediul 
pendantivilor, pe arcuri-dublouri, cari, la 
rândul lor, se sprijină parte pe zidurile ex
terioare, parte pe coloane de piatră cu că
piţele şi baze frumos cioplite. Sunt par
dosite cu lespezi de piatră şi răspund, de-
desupt, unei mari pivniţe, acoperită şi ea 
cu bolţi, cilindrice însă, cari se razimă pe 
puternice coloane de piatră. 

Sălile acestea, cari, pentru trebuinţile 
mănăstirii, s'au împărţit, în cursul vremii, 
prin ziduri adaose, în mai multe camere 
mărunte, destinate azi arhondăriei — lo-
cuinţii oaspeţilor —, alcătuiau odinioară 
casele domneşti ale Ctitorului. Ele comu
nică cu incinta prin două foişoare deschise, 
de formă pătrată, cu arcade sprijinite pe 
coloane cilindrice şi cu scări de piatră măr
ginite de parapete: întâiul aşezat la mijloc, 
al doilea la capătul apusean. 

b) A dona jumătate a clădirii, cea clin 
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spre vest. Dispusă în două rânduri—parter ,̂  . cu baze si căpiţele mulurate. Aceste ga-
şi etaj — şi cuprinzând în mijloc clopotniţa lerii — acoperite cu o boltă cilindrică lon-
mănâstirii, se compune din chilii, cari dau, gitudinală, străpunsă, la rândul ei, în drep-

câtre interiorul curţii, atât jos cât şi sus, în tul fiecărei arcade, cu alte bolţi cilindrice 
galerii deschise cu arcade în plin centru, coborîtoare transversal — comunică cu in-
sprijinite pe coloane cilindrice de piatră, cinta prin mijlocirea celui al doilea foişor 
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dela casele domneşti, a cărui scară s'a mo
dificat mai târziu, la 1854, sub egumenul 
loanichie Arhimandritul, aşa fel, încât să 
stabilească direct legătura şi cu galeria 
dela etaj. 

La mijlocul chiliilor — acoperite cu bolţi 
în arc de cloitre, afară de tinde şi cori
doare, cari sunt acoperite cu bolţi cilin
drice — se ridică, cum am arătat, clopot
niţa mănăstirii, dispusă în trei rânduri. 

în parter, sub o boltă sferică, sprijinită, 
prin intermediul pendantivilor, pe arcuri-
dublouri, se află intrarea cea mare a mă
năstirii, care conduce în incintă şi care se 
închide cu două porţi mari ferecate cu 
benzi groase de fier şi ghintuite cu piroane 
puternice. 

In etaj se află camera în care se pă
strează tezaurele mănăstirii. E boltită în 
în arc de cloitre şi are, de o parte şi de 
alta, două săli ce conduc: întâia în această 
cameră, a doua, şi anume cea din dreapta, 
prin mijlocirea unei scări de ştejar, în al 
doilea etaj, — în clopotniţa propriu zisă, 
care se ridică deasupra acoperişului clă
dirii chiliilor în lormă de turn cu secţiune 
pătrată, ce susţine un acoperemânt de o¬
lane, în vârful căruia stă împlântată, prin 
intermediul unui glob, o cruce cu tasuri 
aurite şi legată cu lanţuri. 

Turnul acesta are pe fiecare lăture câte 
o fereastră în arc de cerc, înconjurată cu 
arcaturi duble, cari, repetându-se de mai 
multe ori pe aceeaş faţă, decorează întreg 
exteriorul clopotniţei şi cari se termină dea
supra unui brâu orizontal cu linii dinţate, 
deoparte şi dealta. Sub acest brâu, o serie 
de firide dreptunghiulare, necorespunzând 
arcadelor superioare, împodobesc, la rân
dul lor, partea de jos a clopotniţei, termi
nata sus, cu o cornişe cu trei rânduri de 
linii dinţate, ce alternează cu lot atâtea 
linii albe de aceeaş dimensiune, afară de 
cea superioară — peste care se aşează 
straşina acoperişului — care e mai lată. 

In interior, camera clopotelor e acope
rită cu o boltă de zidărie în are de cloitre 
şi râzimată pe cei patru pereţi verticali ai 
încăperii. 

Astfel se înfăţişează azi, după restau
rare, clopotniţa mănăstirii Hurezi.— Căci, 
în vremea marilor lucrări de reparaţie în
treprinse sub egumenatul bogatului Hri-
sant, s'a tost cioplit brâurile, arcaturile şi 
cornişa cea veche până în faţa zidurilor, 
acoperindu-se aceste peste tot ca tencu
ială netezită drept; s'a mai fost ridicat un 
etaj deasupra camerei clopotelor, deschi-
zându-i-se în fiecare lăture câte trei fere
stre şi aşezându-i-se un acoperiş în formă 
de accoladâ, mărginit în cele patru laturi 
cu câte un fronton triunghiular ; s'a fost 
desfăcut apoi ferestrele dela camera clo
potelor până în dreptul podelelor, încon-
jurându-se. clopotniţa cu un balcon de fer 
scos pe console de lemn ; s'a fost întocmit, 
în sfârşit, sub acest balcon, în peretele din 
faţă, un fronton triunghiular de zidărie. 

Prin lucrările de restaurare întreprinse în 
vara anului 1907, clopotniţa pe de o parte 
a fost desbrâcată de toate aceste elemente 
adause, pe de altă parte a fost îmbrăcată în 
vechile ei forme şi podoabe, restabilindu-
i-se, pe cât s'a putut cunoaşte şi statori, 
înfăţişarea-i de odinioară. 

2. Clădirea de pe latura vestică. Dispusă 
în două rânduri — parter şi etaj — şi cu
prinzând în mijloc paraclisul mănăstirii, se 
compune de asemeuea din chilii, cari dau, 
către interiorul curţii, atât sus cât şi jos, 
în galerii deschise, cu arcade sprijinite pe 
coloane, la fel cu cele descrise mai sus. Ele 
se întrerup însă la partea centrală, oprin-
du-se şi racordându-se în masivul de zi
dărie deasupra căruia se ridică paraclisul, 
care comunică cu aceste galerii, şi anume 
cu cele dela etaj, prin două mici coridoare 
laterale, ce conduc, urcând pe trepte de 
piatră, la trumosu-i pridvor din faţa, — si-
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tuat la o înălţime ce ar corespunde unui al 
doilea etaj al clădirii, prin urmare deasu
pra acoperişului chiliilor. 

Acest pridvor, cu arcade sprijinite pe 
coloane de piatră, cu baze şi căpiţele plă
cut împodobite, e legat în mod meşteşugit 
de zidul simplu şi înalt pe care-1 face, în 
exterior, clădirile de pe careul incintei, în-
trerupându-i, măcar de această parte, mo
notonia şi aspectul de cetate, pe care i-1 
dau numeroşii contraforţi ce-1 sprijinesc jos 
şi micile barbacane ce se deschid sus. 

Sub paraclis, în dreptul etajului întâi, se 
află o încăpere boltită, care comunică pe 
de o parte cu interiorul, printr'o deschidere 
tainică ce ese în altar, drept sub sfânta 
masă, pe de altă parte cu exteriorul, spre 
vest, pe dedesuptul unuia din coridoarele 
laterale ce am arătat că duc la pridvor; 
iar sul) această încăpere, în dreptul par
terului, se află trapeza mănăstirii, acope
rită cu o boltă sferică, sprijinită pe arcuri-
dublouri şi pendantivi. Ea e frumos deco
rată şi zugrăvită în frescă. In fund se văd 
portretele murale ale ctitorilor: Constan-
tin-Vodă Brăncoveanu şi Maria-Doamna, 
soţia lui. 

Cei doi pereţi din faţă şi din spate ai 
acestei trapeze se arată a fi fost odinioară 
deschişi, în formă de arc, ca pentru o mare 
poartă. —De sigur, la început, pe aci se 
lăsase trecere din curtea mănăstirii în gră
dina re se întinde înafarâ până lângă apa 
Hurezi; dar, nedovedindu-se prea trebu
incioasă şi nici prea practicabilă, din cauza 
terenului mult înclinat, — ea a fost pără
sită chiar dela început. Arhimandritul Ioan, 
primul egumen al mănăstirii, după rum 
mărturiseşte o inscripţie din 1 706, a pus 
să se astupe cele două ziduri, întocmind, 
în lăuntru lor, trapeza despre care am 
vorbit. 

Corpul propriu zis al paraclisului e situat 
deasupra acoperişului chiliilor şi e construit, 
din punct de vedere al alcătuirii arhitecto-
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nice, în acelaş fel ca şi biserica cea mare 
a mănăstirii. Are o singură turlă — Panto
cratorul — în formă de prizmă ortogo
nală, având pe fiecare faţă câte o ferea
stră, împodobită cu arcaturi. Acoperişul 
e în formă de accoladâ şi poartă în vârf o 
cruce foarte bogată cu tasuri aurite şi le
gata cu lanţuri. 

Insfârşit, la ambele capete ale clădirii, 
formând legătura cu clădirile vecine dela 
nord şi sud, se află câte o sală mare, pă
trată, care se ridică în interior pe înălţimea 
amânduror caturilor şi care comunică cu 
exteriorul prin câte o uşe deschisă în col
ţurile incintei. Aceste săli sunt acoperite, 
potrivit menirii lor — una eră bucătărie, 
cealaltă brutărie — intr'un mod ingenios: 
cu bolţi de zidărie, în tormă de trompe 
conice, în lăuntrul cărora se înscriu patru 
careuri, suprapuindu-se, aşa că fiecare 
se află în diagonala celui imediat inferior. 
Astfel se formează o serie de careuri din 
ce în ce mai mici. Ultimul, cel mai de sus, 
e dispus aşa încât înscrie în el laturile unui 
tambur de secţiune octogonală, care se r i 
dică deasupra acoperişului: — e coşul, prin 
ale cărui deschizături amenajate pe cele 
opt feţe se răspândeşte fumul grămădit în 
partea superioară a bolţilor. 

3. Clădirea de pe laturea nordică. Dis
pusă de asemenea în două rânduri— par
ter şi etaj - - se compune exclusiv din chilii, 
acoperite cu bolţi în arc de cloitre, cari 
dau, către interiorul curţii, în galerii des
chise, cu arcade sprijinite pe coloane, la 
fel cu cele descrise până aci. Căci — cum 
s'a putut vedea— ele încep la marginea ca
selor domneşti, trec prin faţa clopotniţei şi 
a chiliilor sud-vestice şi se opresc în stânga 
paraclisului; reîncep apoi în dreapta ace
stei clădiri, trec prin faţa chiliilor vest-nor-
dice şi se opresc în masivul de case ce ter
mină clădirea de pe laturea nordică. 

Partea întâi a acestor galerii, dela ca-
19 
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sele domneşti până la paraclis, comunică 
cu incinta, după cum s'a arătat, prin mij
locirea celui al doilea foişor, construit la 
arhondârie; iar partea a doua, dela para
clis până la capătul de răsărit al clădirii 
apusene, prin al treilea foişor, deschis, de 
formă pătrată, cu arcade sprijinite pe co
loane cilindrice şi cu scări de piatră măr
ginite cu parapet, care e aşezat cam la ju
mătatea acestei din urmă clădiri a mănă
stirii. 

Mai târziu, în 1763, vrednicul arhiman
drit Dionisie Bălâcescu construi, la stânga 
paraclisului, pentru înlesnirea comunicaţiei 
galeriilor cu incinta, al patrulea foişor, — 
minunata construcţie, care, ca podoabe şi 
sculpturi în piatră, e una din cele mai pre
ţioase din câte ne-a lăsat trecutul; iar ală
turea, la dreapta paraclisului, bogatul Hri-
sant construi al cincelea şi cel din urmă 
foişor,— simpla şi urîta construcţie ce con
trastează atât de mult cu aceea a cărei pe
reche a fost sortită să fie. 

Cu acestea se termină descrierea gene
rală arhitectonică a celor trei şiruri de clă
diri ce închid, la sud, vest şi nord, incinta 
mănăstirii, în mijlocul căreia se ridică bise
rica cea mare, care rămâne a tormâ obiec
tul unei speciale descrieri arhitectonice. 

11. Incinta atenanţelor mănăstirii. E 
situată la sudul celei întâi şi e mult mai 
mare. La răsărit si miazăzi se găsesc câte¬
va clădiri — fără însemnătate arhitectonică 
sau arheologică —ce servesc de grajduri, 
remise pentru trăsuri, magazii şi locuinţe 
pentru servitori. Intrarea se deschide pe 
sub o asemenea clădire amenajată în tor-
mă de turn în dreptul clopotniţei şi e le
gată de aceasta printr'o şosea în pantă. 
La apus un zid simplu hotărăşte incinta 
gradinei, lnsfârşit, la miazâ-noapte se vede 
clopotniţa şi, la dreapta ei, în legătură cu 
înaltul zid dindărăt al caselor domneşti, 

două construcţii, ridicate, ca şi celelalte 
din această incintă, în timpul lui Hrisant:— 
cerdacul şi salonul dela stâreţie. 

III . — Incinta botniţei şi a cimitirului. 
E situată la răsăritul celor descrise mai sus 
şi e despărţită de ele, cum s'a arătat, prin-
tr'un zid înalt de vre-o 6—7 m. La început 
comunicaţia între incinta mănăstirii şi in
cinta bolniţei se deschideâ la mijlocul ace
stui zid. Mai târziu însă, când şi în partea de 
răsărit s'a ridicat chilii pentru locuinţa călu
gărilor, poarta veche a fost astupată, des-
chizându-se o alta nouă - - care funcţio
nează şi azi — mai spre nord. 

In colţul nord-estic al acestei incinte se 
află cimitirul, având: la mijloc, biserica — 
toarte bine proporţionată atât ca ansam
blu cât şi ca decoraţiune - - care slujiâ 
pentru pogribania călugărilor răposaţi; la 
nord, casa — azi în desăvârşită ruină — 
care slujiâ pentru izolarea bolnavilor, deci 
bolniţa; în sfârşit, la sud-vest, un foişor pă
trat— deschis de toate părţile, cu arcade 
în formă de accoladă, sprijinite pe coloane 
de piatră — care slujiâ pentru praznicele 
de pomenire ale celor coborîţi în mormin
tele presărate pe toată întinderea cimiti
rului. 

Un zid în formă de dreptunghiu des
parte cimitirul de restul acestei întinse in
cinte, în care se mai află, în partea sud-
vestică, un heleşteu. 

IV. - - Incinta grăciinei. E situata la 
apusul celor două dintâi, pe un povârniş ce 
se întinde până aproape de albia Hurezu
lui. In această incintă, anume în unghiul 
ce-1 fac în exterior clădirile dela sud şi 
vest ale mănăstirii, se află alipită o con
strucţie mai mare, compusă din mai multe 
camere şi saloane, dispuse în subsol, par
ter şi etaj. Ea s'a ridicat pe vremea iui 
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Barbu-Dimitrie Ştirbei şi a servit la înce
put de rezidenţa domneasca de vară, iar 
mai apoi, până acum un an, de local spi
talului judeţean. Datează deci, ca toate 
clădirile şi reparaţiunile lui Hrisant, de pe 
la jumătatea secolului trecut, — epocă de 
decadenţa a vechiului nostru meşteşug de 
clădiri. 

* 

Astfel se prezintă, din punct de vedere 
descriptiv general arhitectonic, cele patru 
incinte ale mănăstirii Hurezi, cuprinse în-
lâuntru zidului împrejmuitor al ei, sprijinit, 
în afară, din distanţă în distanţă, pe nume

roşi contraiorţi, construiţi şi lucraţi în ace-
laşmod, din cărămidă alternând cu piatră. 

Dincolo de acest zid, extra muros, dar 
în dependenţa de mănăstire, se mai gă
sesc : 

La apus, peste apa Hurezilor, într'o poe-
niţă retrasă, — schitul Sf. Ştefan ; 

La miază-noapte, sus, pe deal, într'o pă
durice mică, — schitul Sf. Apostoli; 

Insfârşit, departe de tot, pe apa Hure
zilor în sus, cale de vre-o trei ceasuri, -
ruinele vechiului schit al Sf. Ioan Boteză
torul, începătorul măreţii ctitorii a evlavio
sului, bogatului şi strălucitului Constantin-
Vodă Brăncoveanu. 

I. V U L C A N 
Arhitect la C a s a B i ser i c i i . 

Ctiscitiirn pe nn patrafir dela Hurezi 
(1700). 

inp.org.ro 


